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család hagyományos és elszigetelten káros munkafelosztására (11. I. f.) 
és a Volkshochscliule időszerű fejezetére (24—27. i.) csak röviden 
utalunk. 

Rein füzete szerény igényekkel lép fel, de alapjában felette 
fontos célt szolgál: az értelmiségnek pedagógiai felvilágosítását, ami 
bizony nálunk még jobban elkelne, mint a németeknél. K. F. 

ÚJ MAGYAR KÖNYVEK ÉS LAPOK. 
Buday László: A megcsonkított Magyarország. A Magyar 

Tudományos Akadémia Lévay-díjával kitüntetve. (A Pantheon ismerettára.) 
Bpest, 1921. Pantheon. (K. 8-r., 298 1.) Ára kötve 120 K. 

Geőcze Sarolta: Az ezeréves ország. Bpest, 1920. Pfeifer F. 
(A TEVÉL kiadása.) (8-r., 100 1.) Bolti ára 30 K, iskoláknak 20 K. 

Kornls Gyula: Kultúrpolitikánk irányelvei. Bpest, 1921. 
Iíiádja a Magyar Középiskolai Tanárok Nemzeti, Szövetsége. (Külön-
lenyomat az Új Magyar Szemle bői.) (N. 8-r., 45 1.) Ára 20 K. 

Nagy József: A filozófia története. (A Pantheon ismeret-
tára.) Bpest, 1921. Pantheon. (K. 8-r., 324 1.) Ára kötve 120 K. 

Sárközy Istvánné: Vázlatkészítés. A célkitűzés problémája. 
[Bpest, 1921. Löbl D.] (N. 8-r., 15 1.) Ara 16 K. 

Varró Margit: Zongoratanítás és zenei nevelés. Bpest., 
1921. Rózsavölgyi. (N. 8-r., 248 1.) Ára 150 K. 

Willielm Wundt: Bevezetés a psziliologiába. Fordította 
Farkas Zoltán. (Kultúra és tudomány.) Bpest, 1921. Franklin. (K. S-r., 
141 1.) Ára kötve 60 K. 

Magyar Tavasz. Ifjúsági folyóirat a serdültebb földműves ifjúság 
számára. Kiadja a Magyar Jövő ifjúsági irodalmi r.-t. Szerkeszti Acker-
mann Kálmán és Fekete József. Megjelenik havonként egyszer. Előfizetés 
egész évre 60 K. Egyes szám 5 K. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bpest, 
VII., Damjanich-u. 50. 

/ S Z E M L E 
r 
közgazdasági és szociológiai ismeretek tanításáról. 

(Értekezlet a Magyar Közgazdasági Társaságban.) 

A Magyar Közgazdasági Társaság 1920 ápr. 13-án megbeszélés 
tárgyává tette a közgazdasági és szociológiai ismereteknek a közép-
iskolában elrendelt tanítását, e tanítás anyagát, módját, taneszközeit 

• és eddigi eredményeit. A VKM-ot Viszota Gyula ügyosztályvezető 
képviselte. 

Méhely Kálmán előadó ismertette a VKM. 1919 nov. 19-én ki-
adott rendeletét, mely az iskolát váratlanul érte. Csak a következő év 
ápr.—máj. hónapjaiban rendeztek tanfolyamot a tanárok részére, 
melyen 150 óra alatt 14 előadó ugyanannyi különböző tárgyból tar-
tott előadásokat. Egységes terv híjában ez a tanfolyam meglehetősen 
laza és szaggatott tar talmú volt. Erre következett időrendben a ma 
érvényes rendelet, mely az önálló tárgyat a IY. osztályból elhagyja, s a 
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tárgy egyes részleteit a ü l . o. földrajzába és történetébe, valamint a 
IV. o. történetébe osztja be, a VIH.-ban pedig .heti 2 órában köz-
gazdaságtant és szociológiát taníttat, a heti óraszámot 32-re emelvén. 
Két napon egyfolytában 6 órát kell a tanulóknak ülniök, ami lehe-
tetlen állapot. Hivatkozott gr. Apponyi Albertnek 1918 jan. 8-án kelt 
s a népiskolai gazdaságtani oktatást rendező nagybecsű rendeletére, 
melyhez a jelenlegi nem is hasonlítható, mert a tanra helyezi a fő-
súlyt, holott a középiskolai fokon csak ismeretek közléséről lehet szó. 
Külföldön a középiskolákban sehol sem tanítják e tárgyat, legkevésbbé 
a szociológiát. Mindamellett a közgazdasági tanulmányokat folytatók 
száma rohamosan emelkedik, s Németországban 1920-ban már eléri a 
2000-et. Kimondották, hogy a közgazdaságtan csak a tanítóképzőkbe 
való, a középiskolákba semmi esetre sem. Valósággal bildungsschádlieh-
nek mondták, s a legkiválóbb közgazdasági tekintélyek (pl. Ad. Weber) 
élesen állást foglaltak a középiskolába való-bevezetésével szemben. Ha-
sonlóképen nyilatkozott nálunk a műegyetemnek négy, a tárggyal 
foglalkozó tanára is. A tárgy előismereteit négy ismeretcsoportból 
(közgazdaságtan, jog; történelem, földrajz; szociológia, filozófia; ter-
mészettudományok, technikai szakok) veszi, melyek közt az utolsó a 
legfontosabb. Technológiai tudás nélkül a tárgyat sem előadni, sem 
félfogni nem lehet. A tárgy gyökereit az ismereteknek nyolc nagy cso-
portja alkotja, s az összeszorításra irányuló minden kísérlet meddő. 
Ez áll a tanfolyamokra s a tankönyvekre is. A miniszteri rendeletet 
elhamarkodottnak s megjavítandónak tartja. Az iskolában most min-
den tárgyat mint önálló egészet kezelnek. Ha ezzel a felfogással sza-
kítunk, akkor a közgazdaságtan és szociológia kérdését is meg tudjuk 
oldani. Ne szerepeljen ez mint külön tárgy, hanem hozassák kapcso-
latba a történettel, s csak a legvégén foglaltassanak egybe az ered-
mények. Erre elég heti 2 óra is. A filozófiai propsedeutika menjen a 
VII.-be, hogy az előismeretek a VIH.-ban a szociológiának rendelkezé-
sére állhassanak. A szociológia szelleme az egész tanításba beleviendő : 
előzetesen tanfolyamok rendezendó'k; pontos tanterv állapítandó meg ; 
a kérdések intézésére külön tanács állíttassák fel; meg kell szabni a 
tankönyv tartalmát és irányát; a pedagógusokon kívül a gyakorlat 
embereit is be kell vonni az iskolaügy intézésébe; a tanárok számára 
tájékoztató kézikönyv készítendő, s az iskolák könyvtárai kellően ki-
egészítendők. 

A felszólalók közül Kovács Gyula utal a csonka Magyarország 
szükségleteire; a gazdasági érzéket bele kell oltani a ifjúságba. Nem 
elméletileg, hanem gyakorlatilag kell a tárgyat kezelni. A külföldet 
a mozi segítségével lehet ismertetni, a belföldi berendezéseket pedig 
a helyszínén kell felkeresni. Ne törvényszerűségeket, hanem jelen-
ségeket tanítsunk s a tanerőket vegyük kívülről. Ha a tanítás tan-
folyamszerű volna is, azt is elfogadja. 

Radványi László utal a középiskolát végzettek hiányos gazda-
sági ismereteire. A mostani1 módszer inkább árt, mint használ. Ká-
mutat a Ziholen-Csóka-féle tankönyvre, amelyből a tanulók érthe-
tetlen definíciókat magolnak. Néhány idézetet olvas fel, melyek a 
szakértők körében derültséget és megdöbbenést keltenek. AJ munkába 
bele kell vonni a szaksajtót, s annak kiváló munkatársaira kell a 
tanítást bízni. Jéles cikkek az iskolában felolvasandók és tárgyalan-
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dók. Ily módon az első hét osztályba bele kell vinni a gazdasági isme-
reteket s azokat a VIH.-ban heti 2—3 órás gazdaságtannal be kell 
fejezni. Ne legyen rendszeres oktatás; ki kell ragadni az élettől adott 
időszerű problémákat s élénkíteni kell a tanítást. 

Ferenczi Izsó fia á Kovács-féle tankönyvet tanulja s e tárgytól 
már minden kedvét elvesztette. Szintén felolvas e könyvből megdöbbentő 
részleteket. Szerinte a kérdést szőnyegen kell tartani és keresni kell 
helyes megoldását. De míg ez megtörténik, ne szenvedjenek ártatlan 
gyermekek, ne útáltassák meg velük á tankönyvbe kapaszkodó tanárok 
e tárgyat. Ha hiba történt a rendelet kibocsátásakor, ne állandósítsuk 
a hibát. Az egyesület törekedjék a sürgős orvoslásra. A tárgy nem 
való a III—IV. osztályba, ellenben a VIH.-ban mint összefoglalás 
helyet kaphat. 

Neményi Imre elvileg elfogadja az előadó javaslatait. Bámutat 
n rendelet körül bekövetkezett sorrendi hibákra. Ne tant tanítsunk, a 
tanuló ne vigyen az életbe bemagolt tételeket; ne elvont dolgokra, 
hanem az életre neveljünk. Amit most tanítanak, azt a tanuló leg-
nagyobbrészt nem érti, s így a tárgyat megútáltatják vele. Minden 
tárgy, mely ezeket az ismereteket alkalmazhatja, tanítsa is azokat. 
A szükséges részleteket bele lehet vinni az olvasókönyvekbe, s itt ' 
már az elemi iskolában kell kezdeni. A közgazdasági és társadalmi 
ismereteket nem kell az iskolákba becsempészni, hanem tudatosan, 
az iskola színvonalához mérve kell tanítani. A VIH.-ban sem tant 
adna, hanem csak összefoglalást. A kérdésnek van gyakorlati ol-
dala is. Az északi államokban már a kicsiny gyermekek is a gépek 
közt forgolódnak. Nálunk az óvodák megkezdik ugyan a gyakorlati 
tanítást, de amit itt elsajátítottak, azt az elemiben elfelejtik, a közép-
iskolában pedig lealázónak találják. A- gyakorlati képzést az elemibén 
és a középiskolában folytatni kell; a tanulók sajátítsanak el ipari 
készségeket. Apponyi rendeletét ezzel a meggondolatlan rendelettel 
nem lehet kapcsolatba hozni. Forduljon a Társaság a miniszterhez, 
hogy a jelenlegi rendeletet azonnal érvénytelenítse, mert a vissza-
vonás kisebb baj annál, amit a rendelet különben okozhat. 

Neumann Károly szerint a közgazdasági ismeretek iránt való 
érzéket akkép kell a tanulókba beoltani, hogy új tehernek ne tekint-
hessék. A tanuló ne is tudja, hogy közgazdasági ismereteket tanul, s 
csak mikor az életbe kilép, vegye észre meglepetéssel, hogy az élet-
ben rájuk ismer. A tanításra a földrajz és a történelem a legalkal-
masabb. Gondoskodni kell olvasókönyvekről, de mindent jól megválo-
gatva. Sokat használ időnként egy-egy bemutatás, kirándulás is. Az 
összefoglalás jobb helyen volna a VIL-ben, mint az érettségi gondjaitól 
túlterhelt Vin.-ban. Elmondja, miként intézné ez összefoglalást, hogy. 
ne a forma, hanem a tartalom legyen a lényeges. 

Viszota Gyula jelentést fóg tenni az elhangzottakról a minisz-
ternek. Jelzi, hogy nemsokára, életbe fog lépni az Orsz. Közoktatási 
Tanács, mely jogosítva és hivatva lesz, hogy az iskolák rendezésével fog-
lalkozzék. Ebben lesznek közgazdasággal foglalkozók is, kiknek mód-
jukban fog állani eszméik hangoztatása és érvényesítése. A Tanácsnak 
első feladata lesz az időközben történtek felülvizsgálása, s ha szük-
ségét fogja látni, azonnal javaslatokat tehet. A tárgyat 1919-ben 
kezdték tanítani. A Társaság ekkor már fennállt, a rendelet közzé téte-
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tett , s így a Társaságnak módjában állt volna, hogy hozzászóljon. Volt 
tankönyv is, a Kovács Gáboré, ki mint szakember maga is helye-
selte a rendeletben foglaltakat. Lehetséges, hogy történtek hibák, de 
azokért részben a Társaság is felelőssé tehető, mert módjában állt 
észrevételeit megtenni, s ha ez megtörtént volna, akkor az 1920. évi 
rendelet talán elismerésre talált volna a Társaságban. Helyesli, hogy 
az I—VII. osztályok tanítása az alkalmas tárgyak keretében foglal-
kozzék ezekkel az ismeretekkel; de ez már eddig is megtörténik, 
amire nézve számos részletre hivatkozik. H a csekélyebb az eredmény, 
arról az iskola nem tehet, mert nem minden tanuló odavaló. A ta-
nári testület megteszi a tőle telhetőt. Kendeznek iskolai kirándulásokat 
is gyárakba és ipartelepekre, de nem fut ja mindenre a költség. A tan-
könyveket szakemberek bírálatai alapján engedélyezik.- s a használat-
ban levők felől jeles szakemberek nyilatkoztak. Azokat a forgalomból 
-egyszerre kivonni nem lehet. A Társaságnak módjában fog állni, 
hogy a\javításokban rósztvegyen. 

Behány István nem ért egyet az előadónak a szociölógiára vo-
natkozó nézetével, s a szociológiát védelmébe veszi. E tárggyal teljes 
szakszerűséggel kell foglalkozni. Készletekbe menni nem kíván, csupán 

jelzi, hogy neki van teljes rendszere. 
Matlekovits Sándor elnök összefoglalja a tárgyalás anyagát. 

A Társaság a miniszterhez fog fordulni, kifejtvén, hogy a közgazda-
ságtannak és szociológiának a középiskolákban való jelenlegi tanítása 
nem célszerű, s a tanterv ebből a szempontból revízióra szorul; a 
VIL-ben vagy a VIII.-ban -összefoglalásra van szükség, de ez ne legyen 
filozófiai jellegű és csupán közgazdasági ismereteket nyújtson. 

Bozóky Endre. 

VEGYE S. 
Az e l s ő n é m e t m o r á l p e d a g ó g i a i k o n g r e s s z u s . «Morál-

pedagögia® : ez az újveretű Szó még a háború előtt került felszínre, amikor 
főleg angol kezdeményezésre nemzetközi alapon buzgólkodtak érdekében. 
Fogalma nem fedi teljesen azt, amit áltálában erkölcsi nevelés alatt érte-
nek, mert a morálpedagógia, hogy úgy mondjuk, magasabb nézőpontból 
szemléli az idevágó problémákat: az emberiségnek és egyetemes erkölcs-
nek jogait a nemzeti és felekezeti érdekekkel szemben is kellően érvénye-
síteni igyekszik. Különös véletlen, bogy a világháború ép akkor szakadt 
ránk, amikor az angol-amerikai propaganda virágzásnak indult. Most 
pedig a németek érzik szükségét annak, hogy a morálpedagógiát is a 
nemzeti megújhodás és újjáépítés szolgálatába szegődtessék. — Az első 
német morálpedagógiai kongresszust tudósok és tanférfiak élénk részvéte-
lével március 30.—április 1. tartották meg Lipcsében. Barth lipcsei és 
Cohn fréiburgi egyetemi tanár elméleti mogokolását adták a tervszerű 
erkölcsi oktatás szükségességének s a moráltanítás és az Istenbe vetett hit 
viszonyát fejtegették. Különböző iskolák képviselői beszámoltak az 1920 
húsvét óta folytatott ilynemű tanítás tapasztalatairól. így a kongresszus-
nak módjában volt, hogy behatóan foglalkozzék a morálpedagógia szellemé-
ben való tanítás lehetőségével és szükségszerűségével, tartalmával és mód-
szerével. Követeléseit a nyilvánosság részére a következő határozatba fog-
lalta össze: «A 850 részvevőt számláló kongresszus felhívja a német 


